

ПЯТИЛЕТКИ ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 32-й

1969

ЯНВАРЬ

9

Четверг

№ 4 (3123)

Цена 2 копейки.

УСПЕХ МЕБЕЛЬЩИКОВ

Лучше всех в лесопромышленном комбинате завершил третий год пятилетки коллектив деревообрабатывающего цеха (начальник Ю. М. Перекаатов). План по выпуску товарной продукции им выполнен на 123 процента.

В достигнутых успехах немалая заслуга столяров заготовительных бригад, возглавляемых бригадирами Михаилом Ивановичем Алонцовым и Дмитрием Павловичем Сидоровым. Хорошо потрудились также и столяры, работающие на сборке оконных блоков, культурно-бытовых предметов. Среди них Михаил Иванович Нонко (бригадир), Тимо-

фей Иванович Степанов, Иван Максимович Стрепетов и целый ряд других.

В четвертом году пятилетки мебельщики решили работать еще лучше, чтобы встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина более высокими трудовыми достижениями.

Г. БУРЯКОВ,

начальник планового отдела
Яйского ЛПК.

Первая операция потока сборки тракторов ТДТ-80. Оборудовать раму машины, поставить и отрегулировать мотор, водяное и масляное охлаждение двигателя, закрепить задний ведущий мост и еще массу операций надлежит произвести сборщику В. А. Сузи и его товарищам. Велло Августович—опытный мастер, собирает машину умело и быстро. И награда тому—отличная работа тракторов.

На снимке: В. А. Сузи, передовик производства тракторного цеха Яйских ЦРММ.

Фото А. Ларионова.



ВПЕРЕДИ—ПРИВОЛЬНИНЦЫ

В соревновании животноводов нашего совхоза за успешное завершение третьего года пятилетки первенство одержали доярки и скотники Привольнинской фермы, на доившие в среднем на каждую фуражную корову по 2949 кг молока. Это на 486 кг больше, чем в предыдущем году. А у отдельных доярок результаты работы еще лучше. Так, Софья Денисовна Шашок при обязательстве 2500 кг на доила по 3177 кг, Лидия Афанасьевна Данченко—по 3046

кг молока от коровы.

Таких результатов животноводы добились благодаря хорошо организованной зимовке скота, полноценному кормлению животных. Сейчас каждой корове в сутки скармливается 25 кг сена, 5 кг соломы, 1 кг концентратов. Кроме того, 400 граммов концентратов на литр надоенного молока.

За соблюдением рационов, тщательным уходом за животными строго следит бригадир жи-

вотноводов, член КПСС Николай Прокосьевич Угоунов. Во всем этом ему способствуют не только хорошие организаторские способности, но и немалый опыт работы.

Привольнинцы решили не останавливаться на достигнутых успехах. В соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина они решили добиться еще лучших показателей.

Л. Азаренко,

директор Вознесенского совхоза.

У НАШИХ ШЕФОВ

ШАХТЕРСКИЙ

ЮБИЛЕЙ

В канун Нового года шахте №2 исполнилось 15 лет. С момента сдачи шахты в эксплуатацию на-гора выдано 10,5 миллиона тонн угля, из них 80 процентов углей—идущих на коксование. За 15 лет работы план добычи угля не выполнялся только два года. За время работы предприятиями выдано сверх плана 122,1 тысячи тонн угля. Трудящиеся шахты показали замечательные оразцы в труде. Вся творческая работа коллектива была направлена на изыскание лучших форм и методов организации труда, резервов для роста технико-экономических показателей шахты.

Хорошо

поработали

Хорошими трудовыми делами встретили Новый год коллектив участка №10 шахты «Физкультурник». В декабрьскими горняками участка отправлено на-гора свыше 3 тысячи тонн сверхпланового топлива. В дающихся успехов добила бригада Константина Васильевича Кирясова, которая добыла за месяц около 1,5 тысяч тонн угля дополнительно к плану. Отлично потрудились лавочники из бригады Владимира Сергеевича Шевченко. Их сверхплановый счет вырос более чем тысячу тонн.

Трудно кого-либо выделит из горняцкого коллектива. Они работали с полной отдачей и не считаясь со временем, успешно преодолевая трудности.

Большой вклад в трудовую победу коллектива участка внесли ремонтники, которых возглавляет горный мастер Николай Васильевич Филиппов. Не было еще случая, чтобы они не подготовили вовремя лаву к работе.

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

47 миллионов тонн. Столько ко минеральных удобрений будет произведено у нас в нынешнем году. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР, принятом в 1968 году, решениях октябрьского Пленума ЦК партии подчеркивалось, что увеличение выпуска витаминов полей является необходимым условием для дальнейшего подъема всего сельскохозяйственного производства.

Особенно быстрыми темпами будет развиваться эта отрасль химической промышленности в последние два го-

да пятилетки. В 1969 году предстоит ввести в действие мощности, рассчитанные на ежегодное производство 13

ИНДУСТРИЯ ПЛОДОРОДИЯ

миллионов тонн туков. Это почти втрое больше, чем было сдано в эксплуатацию в минувшем году. Таких высоких темпов роста производства удобрений не знает ни одна страна в мире.

За последние годы значительно расширился комбинат «Апатит» на Кольском полуострове. Сейчас этот гигант ежегодно дает около 10,5 миллиона тонн удобрений. В

четвертом году пятилетки его производственные мощности возрастут еще на миллион 800 тысяч тонн.

Новый большой шаг вперед предстоит сделать по расшире-

нию калийной промышленности. Одновременно с увеличением выпуска удобрений в Березниках, где предстоит построить еще несколько комбинатов, создается вторая база калийной промышленности в Белоруссии. Это Солигорск. Здесь намечены самые высокие в стране темпы производства минеральных удобрений. Большое месторождение высоко-

качественных солей открыто в Туркмении.

Крупные предприятия по производству минеральных удобрений предстоит пустить на Украине и Кавказе, в Поволжье, Вологодской области и других районах страны.

Наряду с увеличением производства немало предстоит сделать работникам химической промышленности для повышения качества удобрений. Возрастет выпуск сложных и высококонцентрированных туков. К 1970 году предусматривается все суперфосфатные заводы перевести на производство гранулированной продукции.

(Корр. ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

Внимание кадрам среднего звена

П О С Л Е обсуждения на общешкольном партийном собрании итогов октябрьского Пленума ЦК КПСС, партийный комитет и руководство колхоза «Победа» разработали и утвердили мероприятия по выполнению его решений.

В одном из пунктов, записанных в мероприятиях, было обращено внимание на учебу руководящих кадров среднего звена. Эту учебу партийный комитет поручил вести главным специалистам хозяйства. В настоящее время учеба проводится регулярно.

Возобновил также свою работу и экономический совет хозяйства. Накануне нового года проведено его первое заседание.

М. ВОДОПЬЯНОВ,
секретарь парткома колхоза «Победа».

На повестке дня — профсоюзная работа

В О П Р О С «О работе профсоюзной организации» обсудили на своем партийном собрании коммунисты Яйского лесозавода.

В выступлениях по докладу председателя местного комитета т. Савинкова А. И. были отмечены положительные стороны работы. За последние три месяца регулярно стали проводиться заседания местного комитета. Повысилась трудовая дисциплина, улучшилась работа товарищеский суд, возобновили работу красные уголки на лесозаготовительных участках.

Но вместе с отмеченными положительными результатами работы, в адрес местного комитета коммунисты высказали ряд серьезных замечаний. Они говорили о том, что местный комитет мало уделяет внимания учебе профсоюзного актива. Есть случаи несвоевременного разбора заявлений членов профсоюза. Еще не на должный уровень поставлен ход социалистического соревнования. Было высказано ряд ценных предложений по улучшению работы профсоюзной организации и достойной встрече 100-летнего юбилея В. И. Ленина.

В. ГРИГОРЬЕВ,
секретарь парторганизации Яйского лесозавода.

В БОРЬБЕ ЗА ВЫСШИЙ „ЗНАК КАЧЕСТВА“

С Е И Ч А С, когда идет напряженная борьба за выполнение заданий пятилетки, очень остро поставлен вопрос о повышении качества советской продукции. Борьба за достижение мировых стандартов — дело чести каждого предприятия. Это веление времени, необходимое условие осуществления экономической реформы.

На швейной фабрике №8 это поняли давно. Вот почему здесь в полном разгаре борьба за отличное качество выпускаемой продукции. Атмосфера этой борьбы чувствуется во всех бригадах, она — неотъемлемая часть производства. В нашей газете уже не раз говорилось об этом.

Сейчас коллектив фабрики выпускает свыше 70 процентов продукции, приравненной к мировому стандарту по качеству. Но это первая ступень. А как же следующая: ведь не может же коллектив топтаться на одном месте.

Следующая ступень для швейников ясна. В марте прошлого года Комитет стандартов, мер и измерений при Совете Министров СССР разработал условия для присвоения предприятиям высшего «Знака качества». Предприятия по отраслям промышленности, заслужившие этот знак, имеют право отправлять свою продукцию без повторного технического контроля выходящих организаций. Не только за пределы области, где оно находится, но и за границу. Доверие большое и ответственное.

В нашей стране пока немногочисленны предприятия, удостоенные права ставить «Знак качества» на всю продукцию. Среди швейных предприятий еще нет коллектива, заслужившего такого права. Поэтому стремление наших земляков-швейников стать этими первыми может быть встречено только с одобрением. Ведь у них на это есть

полные права и реальные возможности. Не случайно к нам, в Яю зачастили представители соседних областей и краев, чтобы познакомиться с передовым опытом швейников.

Как рассказывает начальник технического контроля т. Кудрявцева, для оценки качества швейных изделий на уровне лучших отечественных и мировых стандартов установлены четыре основных показателя: моделирование, конструирование, материал и технология. На фабрике создан художественный совет, в который входят ведущие специалисты. На заседаниях совета создаются наброски задуманных моделей на следующий год. Затем по ним в конструкторском бюро шьются сами модели и просматриваются на манекене. На фабрике работает по-настоящему талантливый ведущий конструктор моделей Антонина Кирилловна Тельбух — сама бывшая швея, с 1956 года на фабрике, прошла все должностные ступени от рядовой работницы до руководителя конструкторского бюро.

Сейчас на фабрику поступают в основном ткани из синтетики — около 60 процентов лавсана и другие материалы. Снабжение высококачественными материалами стало бесперебойным. Но возникла неожиданная проблема. Ткани, содержащие большое количество синтетических волокон, плохо поддавались влажно-тепловой обработке. Готового пути для решения этой проблемы у швейников области не оказалось, и конструкторам фабрики пришлось его искать самим.

И с этим опять удачно справилась Антонина Кирилловна. Правда, вместе со своими соратницами Галиной Черновой — лаборанткой и Валей Боровской. Сейчас изделие шьется без влажно-тепловой обработки

и хорошо выглядит на манекене.

Следующая забота конструкторов — изготовить пробные лекала и взять под контроль выкройку пробной партии. В этом случае не обойтись без помощи и советов работниц закройно-подготовительного цеха. Над пробными партиями обычно «колдуют» в бригадах Ксении Моисеевны Лоскутовой и Марии Михайловны Домасевой. Они так и признаны здесь как экспериментальными, опытными, через руки которых проходит первая продукция, завоевавшая высокую оценку по качеству.

Важна и роль бракеров технического контроля в этом деле. Самыми бдительными и принципиальными из них тут считают Розу Витальевну Матвееву, Иду Васильевну Арышеву, Тамару Пьянкову и Марию Арышеву.

На фабрике обновлено оборудование. Бывшие машины

марки «К-22» заменены быстросходными, прессы тоже советского производства. Это хорошая основа для поднятия дальнейшего качества продукции.

Начальник производственно-технического отдела фабрики Лидия Кузьминична Латынина побывала с целью ознакомления с передовым опытом кроме московских предприятий, еще в четырех городах страны. Начальник ОТК т. Кудрявцева ездила на швейные фабрики Киева и небезполезно. Многие из лучшего увиденного внедряют у себя. Итоги ее поездки обсуждались на производственном совещании. Чистота в работе киевлян стала правилом и у яйских швейников. Ну, а такие мелочи в процессе, как обрез нити и т. д. тоже найдут свое место на производстве: в борьбе за высший «Знак качества» мелочей не может быть.

Л. ИВАНОВ.



Коллектив фабрики пианино „Кузбасс“ в октябре освоил выпуск малогабаритного пианино собственной конструкции — типа „Чайка“. К концу года отсюда уйдет в торговую сеть 740 новых инструментов.

Малогабаритные пианино „Кузбасс“ пользуются спросом на Урале, в Забайкалье, Средней Азии, в нашей области.

На снимке: Нина Тимофеевна Блинова. Она работает на фабрике струнницей и от нее во многом зависит качество пианино.

Фото И. Е. Бассардинского. Студия „Кузбасс-фото“.

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ

ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ЗАВЕТОВ ИЛЬИЧА

П Е Р В Ы Й советский Новый год Ильич встретил в кругу петроградских рабочих на вечере, устроенном Выборгским райкомом партии. Несколько десятков минут отдыха и снова титаническая работа с бессонными ночами. Еще шла война с полчищами кайзеровской Германии; еще не было завершено становление Советской республики — только создавался ее государственный аппарат; Петроград и другие пролетарские центры все больше сжимали тиски голода; саботировали старые царские чиновники; почти открыто действовали контрреволюционные организации...

Очень трудно молодой Советской республике, трудно партии, рабочему классу. Но труднее всех Ленину. Он должен безотлагательно решать сложнейшие вопросы, давать указания, от которых зависит судьба революции. И Ленин работает на пределе человеческих возможностей.

Кажется непостижимым, что в вождя революции в обстановке, когда каждая секунда его времени имела неопределимое значение, все же «выкраивает» часы для литературной работы. В первой декаде первого Нового года после Октября он, в частности, пишет статью — «Как организовать соревнование?»

И то, в какой обстановке писалась эта статья, показывает, сколь огромное значение придавал Ильич социалистическому соревнованию.

Отвечая идеологам капитализма, Ленин в этой статье, пишет: «Социализм не только не угашает соревнования, а, напротив, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размахе, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — не-

початый родник и которое капитализм млял, давил, душил тысячами и миллионами».

И еще одна цитата из этой статьи: «Наша задача теперь, когда социалистическое правительство у власти, — организовать соревнование».

Еще в первые годы советского строя трудящиеся восприняли и сердцем и умом этот завет Ильича. Соревнование сыграло неоценимую роль в годы первых пятилеток, в годы Великой Отечественной войны и в послевоенном строительстве. Неоценимую роль оно играет и сейчас.

...Накануне Нового года одна буржуазная французская газета поместила большую статью о нашем сельском хозяйстве. Смысл статьи, состоит в том, что после решений мартовского Пленума ЦК КПСС (1965) дела в советской деревне пошли в гору. И далее в ней содержится нечто вроде реальной

шего опасения: а что если в СССР на один-два центнера еще поднимут урожай зерновых с гектара и Советский Союз станет главным производителем хлеба в мире?

Да, это — реальность нашего завтра. И в том, что завтрашний день нашего сельского хозяйства будет именно таким, колоссальную роль призвано сыграть соревнование труженников села.

Мы все больше приближаемся к великой дате — 100-летию со дня рождения Ильича. Народ ее отмечает соревнованием за перевыполнение наших планов. Дело чести, гражданской доблести, личного благополучия каждого из нас отдать частичку своей души в это всенародное движение, в котором воплощается один из важнейших заветов Ильича.

И. ПАВЛОВ,
обозреватель ТАСС.

9 ЯНВАРЯ 1969 Г.

В П Е Р Е Д К К О М М У Н И З М У

**ЧИТАТЕЛИ
СООБЩАЮТ,
критикуют,
ПРЕДЛАГАЮТ**

НЕПОНЯТНОЕ МОЛЧАНИЕ

В 151 номере нашей газеты за 19 декабря 1968 года в заметке «Пекарь-грубиян» за недостойное поведение на работе критиковался заведующий Улановской пекарней, член КПСС Сычев Е. И.

Казалось бы, что факты, изложенные в заметке, заставят задуматься коммунистов партийной организации Улановского совхоза, где тов. Сычев состоит на учете. Но не тут-то было! Парторганизация и ее секретарь тов. Стоколыщников В. А. до сих пор никак не среагировали по данному вопросу.

Письма наших читателей

ЛУЧШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

ХОРОШО обслуживает покупателей коллектив продовольственного магазина №10, руководимый заведующей Марией Евдокимовной Акуловой. В торговом зале всегда поддерживается образцовый порядок, товары представлены с большим старанием и вкусом. Об этом постоянно заботятся продавец М. Р. Морозова и техничка Н. И. Николаенцева.

Все члены этого маленького коллектива дружно разговаривают с покупателями, помогают в выборе нужных им продуктов. Поэтому люди с удовольствием посещают магазин, что находится на улице Анжерской. Удовлетворены своим трудом работники прилавка: доведенный им годовой план они выполнили на 102,8 процента.

Скоро магазин перейдет в новое типовое помещение, построенное лесопильно-клепочным заводом. Хочется пожелать его работникам еще лучших успехов в труде.

В. БАЛБИНА,

член уличного комитета Осоавиахимовской улицы.
р. п. Яя.

СУДИТ ТОВАРИЩЕСКИЙ

ПРОГУЛЬЩИКУ — ВЫГОВОР

Рабочий пятой фермы Анжерского совхоза Шендеров Михаил увлекся сорокоградусной. Это увлечение не привело ни к чему хорошему, пьянка сопровождалась частыми прогулами на работе.

На днях пьяница-прогульщик предстал перед

судом товарищей. Он объявил Шендереву М. за недостойное поведение общественный выговор с опубликованием в районной газете.

И. АЖИЧАКОВ,

член товарищеского суда фермы №5 Анжерского совхоза.

В МАРЬЕВКЕ ШУТЯТ С ОГНЕМ

СЛОЖНЫЕ условия зимы этого года, сильные морозы и снегопады застали многих хозяйства, можно сказать, врасплох. Некоторые руководители в срочном порядке вынуждены были «загонять тепло», пренебрегая правилами и нормами пожарной безопасности.

Так, при обследовании животноводческих помещений и других объектов совхоза «Марьевский» работники Государственного пожарного надзора обнаружили грубейшие нарушения правил пожарной безопасности. И где? В первом отделении, на центральной усадьбе совхоза.

Управляющий отделением Никитин В. Н. дал указания закрыть наглухо запасные ворота двух коровников и телятника, оставив по одному вместо 4 и 6 выходов. А в помещениях находится по сто и более голов крупного рогатого скота. Причем, помещения скотных дворов деревянные и в них постоянно нарушается установленный противопожарный режим: электролампочки не оборудованы защитными колпаками, вместо нормированных предохранителей в электрощитки устанавливаются самодельные «жучки» завывшего сечения, провода в коровнике проходят через деревянные перегородки без дополнительной изоляции.

Электромоторы в вакуумных отделениях не заземлены. В этих нарушениях, в основном, повинен техник-электрик совхоза т. Арышев Н. Д., который не принимает мер к устранению имеющихся недостатков.

Запасов воды, бочек с водой для тушения возможных пожаров и загораний ни в одном помещении нет. Пожарные щиты с набором инвентаря на территории фермы отсутствуют. Первичных средств пожаротушения на ферме нет, и в то же время в материальном складе совхоза находится более 30 штук незаряженных огнетушителей. Пожарная мотопомпа, приобретенная совхозом в 1968 году, находится на складе и не приведена в боеготовое состояние.

Такое положение с обеспечением пожарной безопасности стало возможным потому, что до настоящего времени в совхозе нет инженера по охране труда, технике безопасности и организации пожарной охраны.

Хочется надеяться, что руководители совхоза «Марьевский» примут все меры к устранению имеющихся противопожарных недостатков и перестанут «шутить» с огнем.

В. КЛЕШНЕВ,

начальник инспекции государственного пожарного надзора Яйского РОМ.

Спорт • Спорт

ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

В прошедшее воскресенье, 5 января, начались очередные районные соревнования по шахматам, в которых участвует восемь команд рабочего поселка. В отличие от прошлых нынешние соревнования пройдут по круговой системе. Победитель определится 26 января.

А пока разыграны два тура. В них приняли участие шахматисты швейной фабрики №8, ЦРММ, районного отдела милиции, лесопромышленного комбината, центральной усадьбы Яйского совхоза, лесопильно-клепочного завода, районной больницы, райкома партии.

После двух туров турнирную таблицу первенства с 6 очками возглавила команда швейников, на второе место вышли шахматисты Яйского совхоза, третьи поделили между собой команды ЦРММ и районного отдела милиции, набравшие 4,5 очка.

В личном зачете на первых досках лидировали Н. И. Никольский (ЛПК) и Е. П. Грицко (ЦРММ), на второй доске — прошлогодний победитель на первенство района, призер областных соревнований Н. Е. Бабушкин (швейфабрика). Среди женщин успешно начала выступление представительница команды швейников Н. Пьяных.

Третий и четвертый туры состоятся на стадионе ЛПК 12 января. А 8 и 9 февраля на центральной усадьбе Первомайского совхоза начнутся среди сельских шахматистов. Они разыграют также первенство по шашкам, стрелковому и лыжному спорту.

А. АЛЕКСАНДРОВ.



УСПЕХИ НАШИХ ДРУЗЕЙ

БУХАРЕСТ. Электростанция Румынии выработала около 28 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, что превышает количество электроэнергии, выработанной в 1967 году более чем на 3 миллиарда киловатт-часов.

ПРАГА. Чехословацкие строители досрочно завершили производственную программу жилищного строительства минувшего года. Десяти тысяч новых квартир получили рабочие и служащие Оставы, Брно, Пльзени и других чешских городов. На окраинах Праги выросли крупные жилые массивы.

(ТАСС).

СОВПАДЕНИЕ ПОЗИЦИЙ

ПАРИЖ. Угрожающий кризис на Ближнем Востоке, вызванный провокационной политикой Израиля, привлекает к себе пристальное внимание парижских газет. «Париж в основном согласен с советской позицией по Ближнему Востоку», — пишет «Монд», комментируя вчерашнее заседание совета министров Франции. Излагая суть выступления министра иностранных дел Мишеля Дебре на этом заседании, «Фигаро» подчеркивает: «Четыре великие державы, члены Совета Безопасности, должны взять

в свои руки положение дел на Ближнем Востоке с тем, чтобы провести в жизнь ноябрьскую резолюцию ООН 1967 года». «По проблемам Ближнего Востока имеется широкое единство взглядов

между Парижем и Москвой», — отмечает газета «Комба».

МУНИЦИПАЛИТЕТ В ОСАДЕ

ЛОНДОН. «Дейли телеграф» сообщает, что в городе Лондондерри (Северная Ирландия) снова произошли столкновения между полицией и демонстрантами, требующими гражданских прав. Это произошло после того, как манифестанты окружили здание городского муниципалитета, где проходил митинг членов местных черносотенных организаций, возглавляемых священником Пэйсли. Демонстранты оказали решительное сопротивление полиции. По словам «Дейли телеграф», 40 человек получили серьезные ранения.



Сельское хозяйство Мексики переживает трудные времена. Еще много крестьян не имеет земли, хотя аграрная реформа началась более 50 лет назад. Более 2 млн. сельскохозяйственных тружеников не имеют работы. Если во всей стране насчитывается 25 процентов неграмотных, то этот процент значительно выше среди крестьян.

На снимке: мексиканский крестьянин из штата Пуэбла. Фото С. Сычева.

Фотохроника ТАСС.



Недавно с Шереметьевского аэродрома Москвы поднялся в воздух и взял курс на далекий африканский город Дакар советский лайнер «ИЛ-62». Оставив под крылом 9.100 километров, через 12 часов самолет приземлился на аэродроме столицы Сенегала. В пути «ИЛ» сделал посадку в Алжире и Конакри. И везде советский воздушный корабль вызывал большой интерес. Сенегал — это 47-я страна мира и 10-я африканская страна, куда совершают регулярные воздушные рейсы самолеты Аэрофлота.

На снимке: в аэропорту Конакри. Работники Гвинейской гражданской авиации любуются красавцем «Илом».

Фото В. Егорова.

Фотохроника ТАСС.

Спорт • Спорт



В А Ш Е

З Д О Р О В Ь Е

Полоса подгото-
влена внештат-
ным отделом ре-
дакции газеты
„Вперед к комму-
низму“.

ЧТОБЫ лучше представить себе день завтрашний, иногда полезно бывает вспомнить день вчерашний. Хирургия прошлого была органосохраняющей, органосохраняющей. Хирургия будущего станет органосохраняющей, органосохраняющей, органосохраняющей. Это будет создание, которому позавидует, может быть, сама природа. Мы делаем много реконструктивных операций, их удельный вес растет и будет, по-видимому, очень быстро расти дальше.

Оперативная техника достигла сейчас высокого совершенства. Но современная хирургия—это далеко не только техника и совсем не «кройка и шитье». Это—понимание сокровеннейших жизненных процессов, умение компенсировать нарушение функции, регулировать их.

При современных операциях приходится, например, иногда возмещать больному до пяти литров крови, то есть практически заменять всю кровь. А ведь кровь—это внутренняя среда организма, особая, непотериемая ткань, носительница гормонов, ферментов, антител. Нынешние способы консервирования крови все же несколько ослабляют ее качества. Предстоит улучшить эти методы, либо найти что-то равноценное крови.

Точно так же должны и будут совершенствоваться методы сохранения жизнеспособности тканей.

Проблема пересадки органов настойчиво стучится в двери хирургических клиник. Прорваны первые брешь в непреступном, казалось, барьере несовместности: есть возможность подавлять неблагоприят-

ные иммунологические реакции организма, отдавать их. Это позволяет уже сейчас пересаживать почки.

Природа с нами, людьми, поступает нерационально: она

перестают быть мечтой.

Многим людям уже помогла искусственная почка. Правда, пока это еще сложный аппарат, и не он находится при больном, а больной при нем. Но

НА ПУТИ К СОЗДАНИЮ ИСКУССТВЕННЫХ ОРГАНОВ

не дает каждому из нас гарантии долголетия. Иногда человек деятельный, в расцвете сил уходит из жизни.

Исправить эту несправедливость удастся, видимо, еще не скоро. А пока можно пытаться сохранить жизнеспособный орган, заставить его жить в теле другого человека, использовать его как меру спасения.

Но согласитесь—приятнее знать, что спасение одного человека не идет рядом со смертью другого. И мы не только думаем об этом, но и очень интенсивно для этого работаем. Механические органы

мысль ученых работает над созданием аппаратов, воспроизводящих функции органа с максимальной естественностью, дающих человеку возможность жить нормальной жизнью. Ведь есть уже электрический стимулятор сердца, который удается поместить в грудную клетку! Может быть, скоро мы услышим о механическом сердце—пусть даже пока оно не будет навсегда заменять настоящее, а только на время острого заболевания дать ему передышку. Принципиально возможна и искусственная печень.

Природа не дала человеку

запасных органов—хирурги стараются сделать это.

Невзирая на успехи анестезиологии, большинство людей все-таки боится операций. Уже сейчас это в значительной мере предвзятый страх. Мы научились избавлять человека от боли при самых обширных операциях, облегчать его состояние в послеоперационном периоде.

Техника обезболивания будет совершенствоваться, а общий прогресс хирургии сведет к минимуму риск операции и ее осложнения. Отпадает все, что пугало больного.

Да, человек будет входить в операционную без малейшей тревоги! Он воспримет ее как лабораторию здоровья, красоты, гармонии...

ГЛЕБ СОЛОВЬЕВ,

член корреспондент Академии медицинских наук СССР, заместитель директора Института клинической и экспериментальной хирургии Министерства здравоохранения СССР.

(АПН).

АРАЛИЕВЫЕ — РОДСТВЕННИКИ ЖЕНЬШЕНЯ

ЖЕНЬШЕНЬ, который за его легендарные целебные свойства называют корнем жизни, а за внешнее сходство с фигурой человека—«человеком-корнем», известен людям уже более четырех тысяч лет. До сих пор еще уходят в тайгу искатели—охотники за женьшенем. Но очень редок он, этот корень, совсем немного осталось его в тайге. Рубки леса и пожары сужают ареал распространения женьшеня, а развивается растение медленно.

Человек «приручает» дикого обитателя таежных дебрей. Женьшень прихотлив, ему нужно достаточное приращение, легкая по механическому составу и хорошо дренированная почва, «лесная» влажность воздуха и четкая смена холодных и теплых сезонов года. Такие условия созданы для него на опытных станциях в Полтавской и Кировской областях, в Белоруссии, в Тебердинском заповеднике на Северном Кавказе—здесь он неплохо чувствует себя.

И все-таки этого мало, что-

бы женьшень стал распространяемым медицинским средством.

Ботаники относят женьшень к древнему семейству аралиевых, родичи которых жили на земле еще в третичном периоде.

Сейчас эти растения сосредоточены в основном в двух географических центрах: Юго-восточный Китай—естественный заповедник кустарниковых пород (120 видов из 17 родов аралиевых) и тропическая Америка (75 видов из 9 родов).

Третичный период женьшеня был деревом. За миллионы лет, прошедшие с той поры, дерево стало травой, но сохранило несвойственное травам долготеление: говорят, что век женьшеня равен 150 годам.

В поисках новых лекарственных растений, которые могли бы соперничать с женьшенем, ботаники обратили внимание на другие растения из того же семейства аралиевых. Их на Дальнем Востоке несколько.

Первые из них—элеутерококк, колючий кустарник. Местные жители называют элеутерококк чертовым кустом. Этот кустарник растет быстро, размножается корневыми отпрысками.

Ученые Института биологических активных веществ Дальнего филиала АН СССР исследовали это растение. Оказалось, что элеутерококк содержит в себе те же вещества, которым женьшень обязан своими целебными свойствами. Лекарство из чертового куста столь же эффективно и экономично, как и приготовленное из женьшеня.

Фармакологи освоили выпуск лекарств еще из двух аралиевых—аралии маньчжурской и заманихи, кусты которой растут в сопках, на высоте 800 метров над уровнем моря. Они по своему действию близки к настойке женьшеня. Но есть и отличия, благодаря которым врачи теперь могут подобрать препарат с учетом особенностей больного. Тем, кто склонен к полноте, они предпочтут прописать в качестве стимулирующего средства настойку корня аралии маньчжурской, а худощавым и даже истощенным—настойку женьшеня или элеутерококка, которые, кроме того, повышают аппетит.

Л. МАЛОШИК,

аналитик районной аптеки.

Участковая больница в селе Белица Благоевградского округа. За последние годы народная Болгария достигла больших успехов в развитии здравоохранения. Сейчас в стране действует около полутора тысяч медицинских учреждений, располагающих свыше пятидесятью тысячами коек.

Фото БТА—ТАСС.



ДЛЯ ВАС, МЕДИКИ

БЫСТРОЕ развитие частности, специализированная областная научная библиотека заставляет врача постоянно следить за новой литературой, более 60 тысяч книг—быть в курсе всего нового и передового с тем, чтобы внедрять это в практику своей работы. Учиться всю жизнь на пользу общества—таково призвание врача. Как бы ни были богаты личные реферативные библиотеки врачей, они не могут быть всеобъемлемыми.

На помощь медицинским работникам идут библиотеки, в

Кемеровская областная медицинская библиотека ежегодно обслуживает по абонементу сотни медработников области. Лечебно-профилактическим учреждениям библиотеки может представлять на временное пользование передвинутую книгу, укомплектованную в соответствии с профилем учреждения.

Активно пользуются фондами облмедбиблиотеки врачи многих районов нашей области. Есть большие книголю-

В. КАИСАРОВА,
зав. областной
медбиблиотекой;



МОСКВА. Коричнево-рыжий пес Братик более трех лет живет с приживленной чужой ла-

пой. Этот эксперимент ученого Центрального института травматологии и ортопедии Анастасия Лапчинского доказывает возможность успешно решать проблему пересадки целых конечностей.

Однако толерантность тканей оказалась неполной, и через полтора месяца после операции Братик заболел. Но экспериментатору удалось сохранить ему пересаженную лапу. Трансплантированная лапа хорошо снабжается кровью, обладает чувствительностью. Хотя сама конечность усохла, лишилась шерсти, тем не менее, ответ доказывает возможность пересадок, состоящих из различных тканей—костей, сосудов, нервов, кожи.

Сейчас столичные ученые готовят серию новых экспериментов.

На снимке: доктор А. Лапчинский с собакой Братиком.

Фото Л. Портера.

Фотохроника ТАСС.

Редактор
П. Г. ЯКОВЛЕВ.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Рабочий поселок Яя, улица Советская, дом №8, ТЕЛЕФОНЫ: редактора—1-0, зам. редактора и ответственного секретаря—1-113; отделов сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся—1-113 (два звонка), типография—0-31.

ДНИ ВЫХОДА
ГАЗЕТЫ:
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,
СУББОТА